
Přihlašovací formulář projektu Moje stopa

Název návrhu:
Rekonstrukce dětského hřiště v ulici AB

Lokalita, které se návrh týká (vyberte):
Strašnice

Identifikace navrhovatele (pokud je jím fyzická osoba):
Jan Novotný

Adresa trvalého pobytu:
Průběžná 15, Praha 10

Adresa sídla organizace (pokud je navrhovatelem právnická osoba):
(musí být ve správním obvodu MČ Praha 10)

Identifikace navrhovatele za organizaci:
(jméno, příjmení)

Kontaktní e-mail:
jan@email.cz
Kontaktní telefon:
777 777 777
Přesná lokalizace místa, kterého se návrh týká:
plocha mezi domy Průběžná 15 a Srbínská 18

Odůvodnění návrhu: 
Návrh je předkládán z toho důvodu, že v lokalitě XY není dostatek hřišť, vhodných pro věkovou kategorii 3 – 12 let, zatímco v místě AB je prostor, který původně jako hřiště sloužil, ale v současném stavu není pro daný účel využitelný. Jedná se o prostor mezi panelovými domy, v jehož krátkém dosahu je i několik nově vystavěných bytových domů. Vzhledem k tomu, že se v blízkosti nachází MŠ s naplněnou kapacitou a v přilehlé zástavbě žije mnoho rodin s malými dětmi, lze důvodně předpokládat, že rekonstrukce hřiště bude účelná a nově vybudovaný prostor pro trávení volného času rodičů s dětmi bude využíván. Od místa AB je použitelné hřiště vzdáleno cca 2km a je využíváno především dětmi z jeho přímého sousedství.


Popis návrhu: (zde navrhovatel co nejpřesněji popíše stávající stav a zamýšlený stav) 
Současný stav: 
Jedná se o revitalizaci dětského hřiště obdélníkového tvaru (12,5x20 metrů) o celkové rozloze 250m2, vybudovaného v sedmdesátých letech jako sídlištní hřiště mezi paneláky. V současné době je plocha z velké části travnatá a neudržovaná, na místě nachází betonový obvod nefunkčního pískoviště o rozměrech 2x2 metry, dále betonová základna původního kolotoče o průměru 1 metr, dvě pákové kovové houpačky a betonová torza dvou laviček. Na pozemku se nachází jeden vzrostlý strom – slivoň a několik keřů pámelníku. Pozemek je tří stran obklopen trávníkem, z východní strany sousedí s chodníkem (fotodokumentace v příloze).

Zamýšlený stav: 
Oplocené dětské hřiště se zachovanými rozměry 12,5x20 metrů, Na něm se bude nacházet zakrývací pískoviště 2x2 metry s dřevěnou obrubou, dvě pružinová houpadla, dřevěná sestava se skluzavkou pro věkovou kategorii 3-12 let s dopadovou plochou z pryžového koberce, dvě závěsné houpačky na dřevěné konstrukci, čtyři lavičky (kombinace dřevo a ocel) a dva odpadkové koše. Část volné plochy zůstane volná pro volný pohyb dětí, další volné plochy budou osázeny vhodnou zelení (vizualizace a příklady použitých prvků jsou v přílohách). Pozemek by měl být z bezpečnostních důvodů oplocen - výška plotu 0,75 m, použitý materiál dřevěné plaňky, s barevným nátěrem, odolným proti povětrnostním vlivům.

Kvantifikace osob zasažených realizací návrhu: 80 rodin s dětmi

Předpokládané náklady: 720.000,-Kč



Přílohy:
Fotodokumentace současného stavu: (povinná příloha)
5x foto

Ostatní přílohy: (nepovinné - vizualizace, výkresy, …)
vizualizace
[bookmark: _GoBack]
Poučení: osobní data navrhovatelů jsou požadována pro potřeby úřadu (k ověření splnění podmínky trvalého pobytu ve správním území MČ Praha 10 a pro komunikaci s navrhovateli) a nebudou poskytována dalším osobám.

Souhlasím se zpracováním osobních údajů (okénko k zaškrtnutí)
