Počátkem 20. století můžeme z malešického katastru vyčíst asi 360 ha luk a polí, pastvin a zbytků morušových sadů, jejichž výsadba v okolí vsi pokračovala ještě v průběhu 20. let 19. století.

         Do školy musely malešické děti docházet do sousedních Hrdlořez, do Kyjí a na Žižkov, jelikož ani v první polovině 20. století nebyla v této obci zbudována škola. Stalo se tak až v padesátých letech, kdy byly v Malešicích postaveny základní školy dvě. Jedna stojí na rozhranní Malešic a Strašnic v ulici Hostýnské, druhá přímo v centru na malešickém sídlišti v ulici Nad Vodovodem. Ani kostel, kam by mohli obyvatelé docházet se v Malešicích nenacházel, a tak museli Malešičtí opět zamířit do okolních obcí[1].

         Součástí hlavního města Prahy se Malešice staly, podobně jako další obce dnešní Prahy 10, roku 1922. V té době byl místním starostou Václav Slavík, obec měla 150 popisných čísel, ve kterých žilo 1371 osob.  V následujících letech se do domků nastěhovaly především dělnické rodiny, jež tvořily většinu obyvatel Malešic, dokonce asi o 20 % více, než v sousedních Záběhlicích či Strašnicích, K městské části pražské čtvrti XI. připojeny byly jako periferijní její části Hrdlořezy a Malešice, dosud oddělené od ní velkými lány polí a rozkládající se při výpadní silnici, směřující na Český Brod. Obě části jsou ještě málo dotčeny Prahou, i když také u nich již vyrostly obytné kolonie, zejména dělnické.[2]
         Tolik tedy ke stručné historii obce Malešice. Bohužel v pramenech, ať již vydaných publikacích či na městském úřadě se nenachází podrobnější a přesnější informace. Fakta o Malešicích se ve větší míře shodují, jejich nedostatek je způsoben nejspíše tím, že Malešice si za celou dobu své existence nedokázaly vydobýt lepší postavení. Jednalo se jen o menší lokalitu, od počátků se ve  správě  a držbě vystřídalo mnoho majitelů. Nikdy zde nebyl  ani kostel a od 19. století, kdy se většina nynějších pražských čtvrtích rozvíjela (zejména sousední nedaleké Vinohrady, sídlo bohatých obchodníků a továrníků), tvořilo většinu obyvatel obce dělnictvo. Snad právě proto, Malešice žily a snad stále ještě žijí ve stínu svých „výstavnějších“ sousedů. 

 

Významné malešické budovy, ulice a pamětihodnosti

 

         Nejvýznamnějším stavením, jež má za sebou dlouhou historii je dům č.p. 1 – bývalý malešický zámeček. Jedná se o menší budovy obdélníkového půdorysu, nacházející se na Malešickém náměstí. Zámeček vyrostl na místě původní gotické tvrze z počátku 15. století. Sídlo nechal postavit v letech 1686 – 1689 Kryštof Vratislav z Mitrovic podle plánu  italského architekta G.A. Canevalleho, jenž  na výstavbě spolupracoval se štukatérem G. Spaziou. Roku 1727 byl zámeček i s obcí odkoupen pražskou univerzitou, o zhruba třicet let později byl radikálně přestavěn a z této doby nejspíše pochází jeho dnešní podoba.[3] Součástí přilehlého dvora je několik hospodářských budov, k nimž patří dodnes zachovalá barokní sýpka s dvoulodními prostory a dřevěnými stropy a také stodola se segmentovými arkádami. V interiérech objektu můžeme spatřit klenuté prostory s křížovými klenbami a původními trámovými stropy. V současné době je malešický zámeček památkově chráněným objektem.       

 

         V Malešicích se nachází i oblíbený hotel Baroko, který patří starousedlé rodině Hovorkově.  Dnešní hotel Baroko je původní selský dvůr, jehož kořeny sahají až do počátků 17. století, v roce 1761 byl dvůr přestavěn a rozšířen Rozsáhlou rekonstrukcí v 90. letech 20. století se ze zchátralého dvora stala reprezentativní malešická budova, kde si dávají dostaveníčko i významné osobnosti.  

 

         V ulici U Tvrze dnešním č.p. 10 se nacházel hostinec U Břečků. Toto místo bylo v minulosti velmi  nejen oblíbenou hospodou, nýbrž i střediskem téměř veškeré společenské zábavy. Kromě nepostradatelného výčepu a jídelny se zde nacházel i sál s jevištěm a místem pro hudebníky. U Břečků se scházely i rozličné malešické spolky. Za všechny jmenujme alespoň Klub mladé generace Svatopluk Čech, který zde občas pořádal ochotnická divadelní představení.[4] V letních měsících byla u obyvatel obce  velice oblíbená hospodská zahrádka, kde se hlavně v neděli scházela četná společnost u kulečníku.  V nedávné době byl tento hostinec obnoven (Malešická tvrz) a znovu patří mezi velmi oblíbená místa setkávání i kulinářských zážitků.

 

         Jak již bylo zmíněno výše, v Malešicích  nikdy nebyl vystavěn žádný kostel, ale pokud bychom se čtvrtí prošli pozorně, nalezneme na okraji sídliště v ulici Na universitním statku, zachovalou výklenkovou kapličku. Má půlkruhovou zaklenutou niku a postranní trojúhelníkové pilastry, které nesou trojúhelný štít. V tympanonu můžeme spatřit zbytky fresky znázorňující poprsí Panny Marie, zatímco v nice je dosud patrná freska Krista na kříži. Kaplička pochází z druhé poloviny 18. století a prý nápadně připomíná známé kaple u Staroboleslavské cesty . Malešická kaplička byla poprvé restaurována roku 1902, naposledy 1984. 

         Menší kapličku uvidíme také v malém parčíku v původní historické části obce. Jedná se o nepatrnou stavbu se sedlovou střechou a věžičkou. Kaplička je zasvěcena sv. Václavu a pochází z poloviny 19. století.[5]
 

          Hospodářská usedlost č.p. 2, jež se nachází na nároží Malešického náměstí a ulice Na universitním statku je bývalý statek pana Ryšánka.  Hospodářský areál k němuž patří i jednopatrová obytná budova byla v 50. letech 20. století spravována státním statkem Praha, později zde byla zřízena mateřská škola, dnes, po rekonstrukci, slouží jako sídlo firemních kanceláří. 

 

         Malebné zákoutí dnes tvoří zahradnické učiliště, nacházející se ve svahu pod kopcem Tábor. Nad údolím potoka Malé Rokytky (dnes, pro blízkost policejní školy, lidově zvaném „údolí dutých hlav“) lze spatřit původní usedlost z druhé poloviny 19. století. V následujících letech zde byl vytvořen malebný park s rybníčkem, zahradní altán nebo most s elektrickými prvky, který celému prostoru dodal silně romantický ráz. Současný vzhled zámečku pochází z roku 1920,  posledním soukromým majitelem byl bohatý průmyslník J. Jirásko. Během druhé světové války odtud byla odcizena převážná sochařská výzdoba exteriéru.

 

         Pokud se zaměříme na malešické cesty a silnice, nesmíme opomenout místní nádraží. Dnes slouží jako dopravní uzel  České pošty, trať však byla zbudována roku 1936. Zejména její okolí je v současné době více než nevábné. Nejprve trať vedla na libeňské nádraží, později na Žižkov a do Běchovic. Za zmínku stojí také tunel z Malešic do Hrdlořez. Je dlouhý 370 metrů a jeho výstavba, na níž se podíleli hlavně italští  váleční zajatci, probíhala v letech 1914-1919.

         V minulosti vedlo přes Malešice několik kupeckých cest. Jedna významná přicházela od brodu na Maninách. Na jihu se na ni napojovala cesta od Strašnic a odtud cesta pokračovala směrem na Hostivař přes dolní Měcholupy a Mnichovice do Posázaví. Jiná obchodní cesta navazovala na stezku vedoucí z Moravy na Levý Hradec, přicházela do Malešic z Kyjí. V průběhu let význam stezek přes Malešice upadal, zejména po kultivaci lesa na Vydrholci, kdy se začala využívat bezpečnější cesta přes Strašnice směrem na Český Brod. 

         Zastavme se ještě u místních názvů a jmen ulic. Jednou z nejstarších je ulice Na universitním statku, která nese název podle  majitele Malešic v 18. století – Univerzity Karlo-Ferdinandovy. Ve 20. století byly také pojmenovány další ulice, jejichž názvy vyjadřují  vztah k univerzitě: např. Bakalářská, Mistrovská a Rektorská. Další nesou jména podle jednotlivých univerzitních rektorů a vědců: Bacháčkova, Bydžovského, Chládkova, Janderova, Kampanova, Vydrova, Zalužanského. V roce 1933 k nim přibyla Troilova a po zahájení nové výstavby také Gollova, Heldova, Tomsova a po rozdělení Troilovy ulice také Kodicilova.[6]  Podle toho lze soudit, že komisi pro pojmenování ulic nejvíce zaujal v dějinách obce fakt, že Malešice patřily pražské univerzitě.

         Z indikačních skic, připojených ke Stabilnímu katastru vzniklému v 19. století, vyčteme staré pomístní názvy.  Mezi ty  nejstarší patří jméno výrazné vyvýšeniny - Tábor, který snad dostal název podle biblické hory, dále místní název Za kovárnou a Za hospodou, což bylo snad odvozeno podle budov, za kterou se určité plochy nacházely. Na vojenské mapě ze třicátých let 20. století je dochován ještě název U cihelny, která se zde nacházela nejspíše v 16. století. Poslední tři zmiňované názvy se již v dnešních Malešicích nevyskytují, je tedy pravděpodobné, že poté, co  budovy zmizely z povrchu zemského, postupně vymizely i z paměti obyvatel. Posledním zajímavým místním názvem je Třebešín, který  leží už na rozhraní Strašnic. Vysvětlení Karla Výruta, že je název odvozen od staroslovanského názvu třebiště, což bylo místo, kam dávní předkové  oběti pohanským bohům, není možno brát tak úplně vážně[7].    

 

         Malešice za celou dobu své existence  podstatně změnily svou tvář. Na místě původních polí a sadů dnes můžeme spatřit tři obrovské komíny malešické teplárny a v dálce štíhlou siluetu spalovny. Většinu nové zástavby tvoří panelákové sídliště, avšak proti takovým zvěrstvům jako Jižní město jsou ještě obdivuhodně malebné. Jádro sídliště bylo dostavěno v roce 1963, takže patří v Praze mezi ty nejstarší. Malešický park, který vznikal souběžně s původním sídlištěm, je oblíbeným místem oddychu i sportovních aktivit. Obyvatelé starých Malešic ještě mohou procházet malými parčíky a klidnými uličkami kolem původních dělnických domků, z kterých vane duch historie, i když  jen té lokální, kde můžeme tušit odkaz lidských osudů . 
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