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Znalecký posudek č. 45/1729/2021
ve věci odborného posouzení stavu 20 stromů v parku Solidarita v Praze 10
Posudek vypracoval : Ing. Luboš Fendrych  
                                     znalec se specializací na hodnocení stavu a návrh 
                                            technologie ošetření a kácení stromů, na 
                                            diagnostiku provozní bezpečnosti stromů                                             
                                     Severovýchodní VI 1559/40                                                                                   
                                     141 00 Praha 4
                                     mobil 603 256 538
                                           www.stromzeleny.cz
Objednatelem posudku je Úřad m.č. Praha 10, Vršovická 68, Praha 10, č.objednávky OZP/1535/2021. 
Posudek byl vypracován ve třech vyhotoveních.
Posudek obsahuje 42 stran.
Přílohy :   1 list se stupnicí sadovnické hodnoty dle Prof. Ing. J. Machovce
                 8 listů - Standardy péče o přírodu a krajinu – Hodnocení stavu stromů – 
                 SPPK A01 001 : 2018
                1 list s mapou a zakreslenými stromy
                16 listů s fotografiemi dřevin
V Praze dne 5.12.2021
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       1.nález
        Znalecký úkol : předmětem znaleckého posudku je 20 stromů v parku Solidarita v Praze 10  (jsou zakresleny na mapě v příloze).
        Znalci jsou kladena otázka :  jaký je zdravotní stav, stabilita, sadovnická hodnota a provozní bezpečnost 20 stromů v parku Solidarita v Praze 10 a jaké navrhujete pěstební opatření?   
        V posudku je obsaženo komplexní posouzení a vyhodnocení fyziologického stavu, zdravotního stavu, stability a provozní bezpečnosti, funkčního a estetického významu dřevin, na základě komplexního hodnocení dřevin jsem stanovil jejich sadovnickou hodnotu dle klasifikační stupnice sadovnické hodnoty  Prof. J. Machovce : 1 bod – nejméně hodnotné dřeviny až 5 bodů – nejvíce hodnotné dřeviny. Hodnocení stavu stromů jinak vychází ze Standardu Hodnocení stavu stromů SPPK A01 001.  
    1.2 Výchozí podklady jsou :
Místní šetření dne 2.12.2021 včetně pořízení fotodokumentace.           
    1.3 Vlastnické údaje : stromy rostou na pozemku ve vlastnictví HLAVNÍ
             MĚSTO PRAHA, Mariánské náměstí 2/2, Staré Město, 11000 Praha 1.     
    1.4 Odborná literatura :       
       a)Václav Hurych : Okrasné dřeviny pro zahrady a parky, Květ 1996
       b) Bohumil Kavka : Sadovnická dendrologie I., Eden 199
       c) Radka Nekolová : Listnaté dřeviny od A do Ž 
           (zpracované informace z 31 odborných dendrologických publikací)
       d) Božena Gregorová : Řez dřevin ve městě a krajině,  Praha 2000
       e) F. Nienhaus, H. Butin, B. Bohmer : Atlas chorob a  škůdců okrasných 
           dřevin, Brázda 1998
       f) K. Balabán, F. Kotlaba : Atlas dřevokazných hub, SZN 1970
      g) Dr. Lothar Wessolly : SIA - Metoda vizuálního hodnocení stability stromů 
   1.5 Vlastní místní šetření 
    V posudku jsou hodnoceny stromy navržené k vykácení, jejich zdravotní stav je značně rozdílný, výjimečně je navrženo k vykácení i z kompozičních důvodů. Stanoviště je frekventované, nároky na provozní bezpečnost jsou zvýšené.
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      Dendrologická charakteristika hodnocených stromů : 
      Mahalebka obecná (Prunus mahaleb) 
    Mahalebka je středněvěká domácí dřevina, světlomilná, poměrně mrazuvzdorná, na půdu nenáročná – nejlépe se jí daří sice na hlubokých hlinitých až hlinitopísčitých půdách, roste ale i na prudkých štěrkovitých stráních, ve skalních štěrbinách. Dřevo má tvrdé a těžké. Regenerační schopnost má střední. Kořenový systém vytváří hluboký, hustě rozvětvený, vývraty netrpí. Používá se celkem běžně v parcích, v uličních stromořadích, k osazování slunných strání a méně plodných půd, jde o sadovnicky významnou dřevinu.  
     Jasan ztepilý (Fraxinus excelsior)      
      Jasan je středněvěký, dosahuje věku až 200 let, v městském prostředí je jeho životnost kratší, avšak obvykle nad 100 let. Kořenový systém vytváří mohutný, strom je na stanovišti dobře ukotvený - kůlový kořen je dlouhý, vedlejší kořeny jsou dlouhé a silné, bohatě větvené, ztěžují nálet jiných dřevin. Po 20 – 30 letech růstu dosahuje výšky až 15m, průměru koruny až 12m, po 30 - 40 letech růstu dosahuje výšky až 20m, průměru koruny až 16m, po 40 a více letech růstu dosahuje výšky přes 30m a průměru koruny 25 - 32m. Ve stáří je světlomilný, má velké nároky na vlhkost půdy, nesnáší však stagnující vodu, na půdu je poměrně náročný. Je typickou složkou lužních společenstev, zpevňuje půdu na březích potoků a řek. V mrazových kotlinách omrzá.      
Dřevo má tvrdé, pružné a houževnaté, ohebné. Jasan se používá většinou ve velkých parcích nebo v krajinářských úpravách (jeho okrasná funkce je spíše podprůměrná – kvete nenápadně, pozdě raší a relativně brzy opadává). Redukční řezy snáší dobře, jeho regenerační schopnost je při optimální fyziologické vitalitě nadprůměrně vysoká. 

      Javor klen (Acer pseudoplatanus) je domácí středněvěká dřevina, náročnější na    
      vlhkost půdy a vzduchu, s tvrdým dřevem, mohutným srdčitým kořenovým systémem (bohatě větvené vedlejší kořeny), který zajišťuje dostatečnou odolnost vůči větru (zpevňuje i prudké svahy). Ve věku 30 – 40 let dosahuje za optimálních stanovištních podmínek výšky 12 - 15m, průměru koruny 6 - 8m, později dosahuje výšky okolo 30m a průměru koruny 18 – 20m. Regenerační schopnost je nadprůměrná, řez a tvarování snáší poměrně dobře. Řez není optimální provádět brzy na jaře, kdy silně roní mízu, ale řez v tomto období již není považován za technologickou chybu. 
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       Švestka domácí (Prunus domestica) 
       Stará odrůda švestky, původem z Malé Asie, introdukovaná do Evropy slovanskými kmeny. Odrůda byla zařazena mezi registrované odrůdy v roce 1954. Odrůda je mimořádně náročná na podmínky. Vyžaduje teplé osluněné polohy, propustné živné půdy s dostatkem vlhkosti. Jedná se o krátkověkou dřevinu, řez je doporučován po sklizni. 
      Akát bílý (Robinia pseudoacacia)    

      Původem ze Severní Ameriky, je středněvěký, dosahuje výšky okolo 25m, je silně světlomilný, jinak na stanoviště je nenáročný. Dřevo má pevné i pružné. Kořenový systém vytváří nadprůměrně mohutný a hustý, s krátkým kůlovým kořenem a vedlejšími kořeny, podpovrchové kořeny sahají daleko za průmět koruny (až 20m od kmene). Regenerační schopnost má nadprůměrnou – výborně snáší řez i tvarování koruny. 
     Pajasan žláznatý (Ailanthus altissima) je rychle rostoucí krátkověká dřevina    původem z Číny, provozní bezpečnost dospělých jedinců rychle klesá, koruna se postupně rozpadá. Je výrazně světlomilný - zastíněné větve poměrně brzy odumírají, lámou se a dochází tak k vyholování kosterních větví, které jsou rozvětvené až ve vrcholové části – zejména u překloněných větví dochází k nadměrnému zatížení a následně ke zlomům, redukce těchto větví není možná, nebo způsobí výrazné estetické znehodnocení stromu – chybí obrost v níže položených částech kosterní větve. Lámou se i slabé větve o průměrech do 10cm. Dřevo má málo trvanlivé, těžké, nadprůměrně křehké, v pozdějším věku je náchylné ke zlomům a je málo odolné vůči hnilobám.
     Třešeň pilovitá (Prunus serrulata ´Kanzan´)  – pochází z Japonska, Číny, často roubovaná na třešeň ptačí. Je výrazně krátkověká. Kořenový systém je tvořen dlouhým kůlovým kořenem, bohatě větveným, strom je dobře ukotven, vývraty netrpí. Optimálně se rozvíjí na slunečném chráněném stanovišti (ve velmi tuhých zimách namrzá), snáší jakoukoliv půdu. Jedná se o sadovnicky významný druh používaný na různých stanovištích (zahrady, parky, uliční stromořadí), harmonuje se všemi listnáči. 
     Střemcha obecná (Prunus padus) – domácí krátkověká dřevina (dožívá se 60 – 80 let), kořenový systém nemá hluboký, ale vedlejší kořeny jsou bohatě větvené, strom dobře ukotvují, vývraty netrpí. Snáší poměrně dobře i polostín, je náročnější na vláhu, 
Zp č.45/1729/2021                                                                                   Výtisk č. 
na půdu poměrně nenáročná, je přizpůsobivá. Řez se nedoporučuje. V parcích se používá méně často, využití má jako pionýrská dřevina, protierozní dřevina na březích vodních toků.
     Borovice černá (Pinus nigra) 
     Jedná se o středněvěkou dřevinu, pochází z jihu Evropy, u nás běžně rozšířená od počátku 19.století. Dorůstá výšky 20 – 25m.    
     Na hlubších půdách mívá větší a silnější kůlový kořen nebo hlouběji kořenící vedlejší kořeny. Na skalnatých stanovištích se kůlový kořen nevyvíjí, ale vedlejší kořeny jsou natolik prodloužené, že stabilita borovice je dostatečně zajištěna. Je náročnější na teplo a světlo, na stanoviště je relativně méně náročná, nesnáší však zamokření. Zmlazovací schopnost je podprůměrná, obvyklý způsob řezu nesnáší. 
     2. posudek  
     2.1 Výsledky šetření a vyhodnocení šetření 
     č.S10  Mahalebka obecná (Prunus mahaleb) - obvody kmenů ve  130cm : 
                                                                                                     102, 123, 111 cm
     Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů i koruny,  nachází se ve stádiu dospělosti (na pokraji senescence), fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), koruna je deformovaná, kmeny jsou vyvětveny do výše 4m, přirozeně rozvinuté jsou až koruny v horních částech, tím jsou kmeny nadměrně zatíženy, zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4. stupeň) – na kmenech jsou plošná poškození kůry a dřeva a praskliny od bází do výše cca 2 – 3m, vyskytují se četné dutiny, i centrální. Kmeny svírají rizikové ostré úhly, dle Metodiky SIA je stabilita kmenů snížená o 50 – 75%, mahalebka má spíše krátkodobou perspektivu (stupeň b ), estetická hodnota a funkčnost by byly po redukci koruny značně snížené, bude záležet na vitalitě v dalších letech, zda se vytvoří hodnotná sekundární koruna. Provozní bezpečnost je nyní nebezpečně snížená, hrozí rozlomení kmenů, lze ji zvýšit na dostatečnou úroveň arboristickým ošetřením (zdravotní a obvodový redukční řez – musely by být zkráceny vrcholy větví cca o 3 – 4m na vhodně zvolená rozvětvení, odlehčeny větve přiměřeným prosvětlením, tím by se aktivní koruna podstatně zmenšila). 
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     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota)
     Mahalebku navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou. 
     č.S12 Švestka domácí (Prunus domestica) – obvody kmenů ve 130cm : 
                                                                                                     48,36,67,26,51,63 cm
   Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů i koruny,  nachází se ve stádiu dospělosti (na pokraji senescence), fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň), atypické nahloučené kmeny blízko sebe, jeden kmen s korunou jsou téměř odumřelé, jsou na něm 4 plodnice dřevokazné parazitické houby – ohňovce ovocného, prasklina v obnaženém dřevě, zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4. stupeň) – téměř odumřelý kmen s ohňovcem se může kdykoliv zlomit, v koruně je jedna odumřelá větev o průměru 10cm a slabší odumřelé větve, na jednom kmeni dvě hlavní větve  svírají rizikový ostrý úhel (jsou rozvinuty nad chodníkem), na jednom z kmenů je plošné poškození kůry a dřeva a prasklina na obnaženém dřevě. Není perspektivní (stupeň c).
     Provozní bezpečnost není vzhledem k malé velikosti nebezpečně snížená. Arboristickým ošetřením nelze zlepšit zdravotní stav švestky. 
     Sadovnická hodnota : 1 bod (minimální hodnota) 
     Švestku navrhuji vykácet v rámci údržby parku, 1. etapa prací do 31.3.2022.
    č.S16  Jasan ztepilý (Fraxinus excelsior) – obvod kmene ve 130 cm : 190 cm   
   Stanovištní podmínky jsou výborné (1.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů i koruny,  nachází se ve stádiu dospělosti, fyziologická vitalita je zřetelně snížená (2. stupeň) – po obvodu koruny ojediněle odumírají větve do průměru 10cm, 
zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4. stupeň) – po obvodu báze kmene jsou odumřelé kořenové náběhy s bílou hnilobou dřeva, šířka odumřelých částí je 80cm, 15cm a 110cm, celkově zabírají přes 67% báze kmene, po odkrytí je dřevo zjevně zčernalé – to jsou příznaky napadení dřevomorem kořenovým – v bázi kmene je otvor do centrální dutiny, která má hloubku 40cm (přes 43% průměru báze kmene), dále se rozšiřuje tvrdší hniloba dřeva, dutina sahá do výše cca 1,5m (zjistil jsem poklepem na kmen). Není perspektivní (stupeň c).
     Provozní bezpečnost je trvale nebezpečně snížená. Arboristickým ošetřením ji nelze zvýšit na dostatečnou úroveň. 
     Sadovnická hodnota : 1 bod (minimální hodnota)   
 Zp č.45/1729/2021                                                                                   Výtisk č.     
     Jasan navrhuji vykácet v rámci údržby parku, nezávisle na rekonstrukci  – naléhavost zásahu – bezodkladně, tzn. stupeň 0, riziko z prodlení
    č.S17 Javor klen (Acer pseudoplatanus) – obvod kmene ve 130cm : 90cm
    Stanovištní podmínky jsou zhoršené (3.stupeň), rozvinutí kořenů je omezeno nepropustným povrchem chodníku a ulice – od chodníku je vzdálen 1m, koruna je dlouhodobě potlačovaná sousedním mohutnějším jasanem S16, je ohnutá k ulici do volného prostoru.  Nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň), koruna byla ošetřena obvodovým redukčním řezem z důvodu zhoršeného zdravotního stavu a stability – redukovány byly odumírající vrcholové části větví (na fotografiích jsou na dvou větvích těsně pod řeznou plochou plošná poškození kůry a dřeva svědčící o špatném stavu vrcholových částí větví). Zdravotní stav je výrazně zhoršený (3.stupeň), odumírání bude pravděpodobně pokračovat, stabilita je nyní dobrá (1. stupeň), nestabilní větve byly odříznuty. Funkčnost a estetická hodnota jsou vzhledem k deformaci koruny a jejímu zmenšení značně snížené. Javor je neperspektivní – stupeň c. 
     Provozní bezpečnost je nyní dostatečná,  arboristickým ošetřením ale nelze zlepšit zdravotní stav. 
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota) 
     Javor navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou. 
     č.S19  Mahalebka obecná (Prunus mahaleb) - obvody kmenů ve  130cm : 
                                                                                                                       83 + 100 cm
     Stanovištní podmínky jsou výborné (1.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů i koruny,  nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je pravděpodobně mírně snížená (1. stupeň) – koruna byla radikálně redukovaná obvodovým redukčním řezem zejména z důvodu snížené stability kmenů, na větvích byly ponechány jen velmi slabé větve, nebyly zachovány silnější tažné větve, kvalita vitality bude zřejmá v příštím vegetačním období, jestli dojde k bujnému regeneračnímu růstu nových výhonů. 
Zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4. stupeň) – v silnějším kmeni je otvor do centrální dutiny, na slabším kmeni je plošné poškození kůry a dřeva od báze do výše 
cca 1m. Původní vícekmen byl odkácením dvou kmenů redukovaný na dvoukmen, u jejich bází je rozsáhlá hniloba v pařezu jednoho z kmenů. Kmeny svírají rizikový ostrý 
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úhel, dle Metodiky SIA byla před redukcí koruny stabilita kmenů snížená o 50 – 75%, nyní je dostatečná. Na jedné kosterní větví je  plošné poškození kůry a dřeva, v 
rozvětvení je pahýl po odříznuté větvi, stabilita této větve byla před redukcí také snížená. Provozní bezpečnost je nyní dostatečná. Mahalebka má spíše krátkodobou perspektivu (stupeň b ), estetická hodnota a funkčnost jsou nyní značně snížené, záleželo by na vitalitě, zda by se vytvořila hodnotná sekundární koruna, vzhledem k oslabeným kmenům by se však musela redukovat opakovaně. 
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota)
     Mahalebku navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou. 
   č.S25 Javor klen (Acer pseudoplatanus) – obvod kmene ve 130cm : 137cm
    Stanovištní podmínky jsou dobré (2.stupeň), rozvinutí kořenů je jen z jedné strany omezeno nepropustným povrchem chodníku a ulice – od chodníku je vzdálen 1m, 
koruna byla potlačována sousedním stromem. Nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň), koruna byla ošetřena obvodovým redukčním řezem z důvodu zhoršeného zdravotního stavu a stability – redukovány byly odumírající vrcholové části větví. Zdravotní stav je výrazně zhoršený (3.stupeň), odumírání bude pravděpodobně pokračovat, stabilita je nyní zhoršená (2. stupeň), nestabilní větve byly odříznuty, kmen je atypicky ukončený mnohačetným rozvětvením, ve středu koruny je jedna větev zkrácena na pahýl, v bázi jedné hlavní větve je rozsáhlejší plošné poškození kůry a dřeva, které ji bude destabilizovat, jakmile pokročí hniloba obnaženého dřeva. Funkčnost a estetická hodnota jsou vzhledem k deformaci koruny a jejímu zmenšení podprůměrné. Perspektiva je krátkodobá (b).
     Provozní bezpečnost je nyní dostatečná,  arboristickým ošetřením ale nelze zlepšit zdravotní stav. 
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota) 
     Javor navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou. 
    č.S27  Akát bílý (Robinia pseudoacacia)  – obvod kmene ve 130cm : 240cm
    Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), nachází se ve stádiu dospělosti, fyziologická vitalita je zřetelně snížená (2. stupeň), po obvodu koruny 
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odumírají vrcholové části větví ve zvýšeném množství, zdravotní stav a stabilita jsou výrazně zhoršené (3.stupeň), dvě hlavní větve svírají rizikový ostrý úhel (tlaková vidlice), další rizikové rozvětvení je o 1m výše na hlavní větvi nad odpočívadlem.  
Funkčnost a estetická hodnota jsou vzhledem ke zvýšenému prosychání větví snížené a budou pravděpodobně dále klesat. Perspektiva je krátkodobá (b). 
     Provozní bezpečnost je částečně snížená, arboristickým ošetřením ji lze zvýšit na dostatečnou úroveň (zdravotní a obvodový redukční řez), vzhledem ke klesající fyziologické vitalitě by regenerační růst byl podprůměrný a nevytvořila by se kvalitní sekundární koruna. 
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota) 
     Akát navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou.
     č.S28  Akát bílý (Robinia pseudoacacia)  – obvod kmene ve 130cm : 53cm         
     Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), nachází se ve stádiu růstu a vývoje - dospívání , fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), zdravotní stav a stabilita jsou výrazně zhoršené (3.stupeň) – kmen je výrazně odkloněný od svislé osy, jedná se o pařezový výmladek, jehož stabilita je trvale snížená a po nárůstu většího objemu koruny dochází k vylomení.  Funkčnost a estetická hodnota jsou vzhledem k náklonu kmene a menšímu objemu koruny na vyvětveném kmeni snížené. Perspektiva je krátkodobá (b). 
     Provozní bezpečnost je částečně snížená, bude s dalším růstem klesat, arboristickým ošetřením ji nelze zvýšit na dostatečnou úroveň.
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota) 
     Akát navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou.
     č.S29 Střemcha obecná (Prunus padus) – obvody kmenů ve 130cm : 
                                                                         31,32,29,30,29,40 cm
   Stanovištní podmínky jsou výborné (1.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů i koruny,  nachází se ve stádiu dospívání (3.stupeň), fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), atypické nahloučené kmeny rostou těsně blízko sebe, dva kmeny svírají rizikový ostrý úhel, jejich stabilita bude postupně klesat, na nejsilnějším kmeni je poškozená jeho báze, zdravotní stav a stabilita jsou zhoršené (2. stupeň). Není perspektivní (stupeň c).
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     Provozní bezpečnost není vzhledem k malé velikosti nebezpečně snížená. 
     Arboristickým ošetřením nelze zlepšit zdravotní stav a stabilitu, ty se budou postupně zhoršovat. 
     Sadovnická hodnota : 2 body  (podprůměrná hodnota) 
     Střemchu navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou.
     č.S33  Pajasan žláznatý (Ailanthus altissima)  – obvod kmene ve 130cm : 79cm         
     Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), nachází se ve stádiu růstu a vývoje - dospívání, fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), zdravotní stav a stabilita jsou zhoršené (2.stupeň) – dvě hlavní větve svírají ostrý úhel (tlaková vidlice), v pozdějším věku bude jejich stabilita klesat. V dospělosti jsou větve nadprůměrně křehké a náchylné ke zlomům. Funkčnost a estetická hodnota jsou průměrné, koruna se teprve vyvvíjí. Perspektiva je dlouhodobá (a). 
     Provozní bezpečnost je dostatečná, bude v pozdějším věku relativně rychle  klesat, arboristickým ošetřením lze dostatečnou provozní bezpečnost dospělého pajasanu udržovat velmi obtížně, je nutné včas začít s redukčními řezy a nedopustit vyvětvení větví v důsledku zastínění uvnitř koruny.
     Sadovnická hodnota : 3 body (průměrná hodnota) 
     Při řešení sadovnických úprav se u této kategorie počítá s tím, že se dřeviny podle potřeby buď ponechají k dalšímu vývoji a tam, kde to záměr vyžaduje se odstraní. Krátkověké pajasany obvykle nejsou kosterními dřevinami sadovnických úprav.
   č.S37 Pajasan žláznatý (Ailanthus altissima) – obvod kmene ve 130 cm : 200 cm   
   Stanovištní podmínky jsou dobré (2.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů, koruna je potlačená sousedním mohutnějším pajasanem, nachází se ve stádiu dospělosti, fyziologická vitalita je mírně snížená (1. stupeň) – množství odumřelých větví do 5cm je průměrné, zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4. stupeň) – došlo již ke zlomu tří silnějších větví a několika slabých větví do 5cm, na jedné kosterní větvi o průměru cca 15cm je plošné poškození kůry a dřeva, její stabilita je snížená.  
     Není perspektivní (stupeň c). Na kmeni je prasklina od rozvětvení hlavních větví k bázi kmene, riziko rozlomení hlavních větví je nebezpečně zvýšené. 
     Provozní bezpečnost je trvale nebezpečně snížená. Arboristickým ošetřením ji nelze zvýšit na dostatečnou úroveň. 
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     Sadovnická hodnota : 1 bod (minimální hodnota)   
     Pajasan navrhuji vykácet v rámci údržby parku, nezávisle na rekonstrukci  – naléhavost zásahu –  bezodkladně, tzn. stupeň 0, riziko z prodlení
   č.S39  Třešeň pilovitá (Prunus serrulata ´Kanzan´) – obvod kmene ve 130 cm :  
                                                                                                                94 cm   
   Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů a koruny, nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň) – koruna je po odumření několika kosterních větví neúplná (již byly odříznuty), na jedné hlavní větvi je rozsáhlé plošné poškození kůry a dřeva (odumřelá vodivá pletiva), které větev oslabuje i staticky, zkráceny byly odumřelé vrcholy větví, na bázi kmene je také menší plošné poškození kůry a dřeva, zdravotní stav a stabilita jsou výrazně zhoršené (3. stupeň), dochází s postupem odumírání k ústupu koruny. 
     Není perspektivní (stupeň c). 
     Provozní bezpečnost je trvale snížená, vzhledem k malé velikosti není podstatně nebezpečná. Arboristickým ošetřením nelze zastavit proces odumírání a zlepšit zdravotní stav třešně.
     Sadovnická hodnota : 1 bod (minimální hodnota)   
     Třešeň navrhuji vykácet v rámci údržby parku, nezávisle na rekonstrukci  – naléhavost zásahu – 1. etapa prací do 31.3.2022. 
   č.S45  Třešeň pilovitá (Prunus serrulata ´Kanzan´) – obvod kmene ve 130 cm :  
                                                                                                                120 cm   
   Stanovištní podmínky jsou dobré (2.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů,  koruna byla dlouhodobě potlačována sousedními stromy, nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň) – koruna je výrazně odkloněná, po odumření několika kosterních větví je neúplná (již byly odříznuty), na hlavní větvi je tržná rána po odlomené větvi (svíraly rizikový ostrý úhel, na ráně je vidět bílý povlak podhoubí dřevokazné houby), v rozvětvení je plodnice ohňovce ovocného, který působí intenzivní hnilobu dřeva, hrozí další zlom větví, 30cm nad rozvětvením hlavních větví je otvor do centrální dutiny, tzn. zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4. stupeň), dochází s postupem odumírání a ke zlomům větví, tzn. k nezvratnému ústupu koruny. 
     Není perspektivní (stupeň c). 
Zp č.45/1729/2021                                                                                   Výtisk č.    
     Provozní bezpečnost je trvale nebezpečně snížená, arboristickým ošetřením nelze zastavit proces odumírání a zlepšit zdravotní stav třešně, zvýšit její provozní bezpečnost. Funkčnost a estetická hodnota jsou minimální. 
     Sadovnická hodnota : 1 bod (minimální hodnota)   
     Třešeň navrhuji vykácet v rámci údržby parku, nezávisle na rekonstrukci  – naléhavost zásahu –  bezodkladně, tzn. stupeň 0, riziko z prodlení.
    č.S54 Javor klen (Acer pseudoplatanus) – obvod kmene ve 130cm : 52cm
    Stanovištní podmínky jsou dobré (2.stupeň), rozvinutí kořenů je jen z jedné strany částečně ztíženo blízkostí dalších javorů, které již byly vykáceny (původně se jednalo o porost více javorů), proto jsou kmen i koruna výrazně odkloněné.  Nachází se ve stádiu růstu a vývoje – dospívající jedinec, fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), zdravotní stav a stabilita jsou zhoršené (2.stupeň) – dvě hlavní větve svírají rizikový ostrý úhel – tzv. tlaková vidlice, v pozdějším věku hrozí jejich rozlomení. 
Funkčnost je průměrná, estetická hodnota je podprůměrná. Perspektiva je krátkodobá (b).
     Provozní bezpečnost je nyní dostatečná. 
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota) 
     Javor navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou. 
   č.S56  Třešeň pilovitá (Prunus serrulata ´Kanzan´) – obvod kmene ve 130 cm :  
                                                                                                                187 cm   
   Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), optimální pro rozvinutí kořenů i koruny,  nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň) – po odumření několika kosterních větví je neúplná (již byly odříznuty), na kmeni je od báze kmene k rozvětvení hlavních větví rozsáhlé plošné poškození kůry a dřeva (šířka 90cm – zabírá okolo 50% obvodu kmene), odumřelé jsou navazující kořeny, ve kmeni jsou praskliny, tzn. zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4. stupeň), dochází s postupem odumírání k nezvratnému ústupu koruny, zvyšuje se i riziko zlomu kmene. 
     Není perspektivní (stupeň c). 
     Provozní bezpečnost je trvale nebezpečně snížená, arboristickým ošetřením nelze zastavit proces odumírání a zlepšit zdravotní stav třešně, zvýšit její provozní bezpečnost. Funkčnost a estetická hodnota jsou minimální. 
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     Sadovnická hodnota : 1 bod (minimální hodnota)   
     Třešeň navrhuji vykácet v rámci údržby parku, nezávisle na rekonstrukci  – naléhavost zásahu –  1. etapa prací do 31.3.2022. 
    č.S57 Javor klen (Acer pseudoplatanus) – obvod kmene ve 130cm : 110cm
    Stanovištní podmínky jsou dobré (2.stupeň), rozvinutí kořenů je jen z jedné strany omezeno nepropustným povrchem chodníku a ulice – od chodníku je vzdálen 1m, 
koruna byla potlačována sousedním stromem. Nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň), koruna byla ošetřena obvodovým redukčním řezem z důvodu zhoršeného zdravotního stavu a stability – redukovány byly odumírající vrcholové části větví. Zdravotní stav je výrazně zhoršený (3.stupeň), odumírání bude pravděpodobně pokračovat, stabilita je nyní nenarušená (1. stupeň), v případě pravděpodobného dalšího postupu odumírání bude rychle klesat. Nestabilní větve byly odříznuty. Funkčnost a estetická hodnota jsou vzhledem k deformaci koruny a jejímu zmenšení podprůměrné. Perspektiva je krátkodobá (b).
     Provozní bezpečnost je nyní dostatečná,  arboristickým ošetřením ale nelze zlepšit zdravotní stav. 
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota) 
     Javor navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou. 
     č.S60   Borovice černá (Pinus nigra)  – obvod kmene ve 130cm : 51cm         
     Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), nachází se ve stádiu růstu a vývoje - dospívání, fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), zdravotní stav a stabilita jsou výborné (1.stupeň). Funkčnost a estetická hodnota jsou výborné. Perspektiva je dlouhodobá (a). 
     Provozní bezpečnost není snížená.
     Sadovnická hodnota : 3 body (průměrná hodnota) 
     Při řešení sadovnických úprav se u této kategorie počítá s tím, že se dřeviny podle potřeby buď ponechají k dalšímu vývoji a tam, kde to záměr vyžaduje se odstraní. 
     č.S61   Borovice černá (Pinus nigra)  – obvod kmene ve 130cm : 55cm         
     Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), nachází se ve stádiu růstu a vývoje - dospívání, fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), zdravotní stav a 
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     stabilita jsou výborné (1.stupeň). Funkčnost a estetická hodnota jsou výborné. Perspektiva je dlouhodobá (a). 
     Provozní bezpečnost není snížená.
     Sadovnická hodnota : 3 body (průměrná hodnota) 
     Při řešení sadovnických úprav se u této kategorie počítá s tím, že se dřeviny podle potřeby buď ponechají k dalšímu vývoji a tam, kde to záměr vyžaduje se odstraní. 
    č.S62   Borovice černá (Pinus nigra)  – obvod kmene ve 130cm : 43cm         
     Stanovištní podmínky jsou neovlivněné (1.stupeň), nachází se ve stádiu růstu a vývoje - dospívání, fyziologická vitalita je výborná (1. stupeň), zdravotní stav a stabilita jsou výborné (1.stupeň). Funkčnost a estetická hodnota jsou výborné. Perspektiva je dlouhodobá (a). 
     Provozní bezpečnost není snížená.
     Sadovnická hodnota : 3 body (průměrná hodnota) 
     Při řešení sadovnických úprav se u této kategorie počítá s tím, že se dřeviny podle potřeby buď ponechají k dalšímu vývoji a tam, kde to záměr vyžaduje se odstraní. 
    č.S64 Javor klen (Acer pseudoplatanus) – obvod kmene ve 130cm : 113cm
    Stanovištní podmínky jsou dobré (2.stupeň), rozvinutí kořenů je jen z jedné strany omezeno nepropustným povrchem chodníku a ulice – od chodníku je vzdálen 1m, 
koruna je výrazně odkloněná a rozvinutá více nad ulici. Nachází se ve stádiu senescence, fyziologická vitalita je výrazně snížená (3. stupeň), koruna byla ošetřena obvodovým redukčním řezem z důvodu zhoršeného zdravotního stavu a stability – redukovány byly odumírající vrcholové části větví. Zdravotní stav je výrazně zhoršený (3.stupeň), odumírání bude pravděpodobně pokračovat, stabilita je nyní nenarušená (1. stupeň), v případě pravděpodobného dalšího postupu odumírání bude rychle klesat. Nestabilní větve byly odříznuty. Funkčnost a estetická hodnota jsou vzhledem k deformaci koruny a jejímu zmenšení podprůměrné. Perspektiva je krátkodobá (b).
     Provozní bezpečnost je nyní dostatečná,  arboristickým ošetřením ale nelze zlepšit zdravotní stav. 
     Sadovnická hodnota : 2 body (podprůměrná hodnota) 
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     Javor navrhuji vykácet v rámci rekonstrukce parku - v rámci rekonstrukce parku jsou obvykle stromy v tomto stavu nahrazovány novou výsadbou. 
     2.2. Znalci jsou kladena otázka :  jaký je zdravotní stav, stabilita, sadovnická hodnota a provozní bezpečnost 20 stromů v parku Solidarita v Praze 10 a jaké navrhujete pěstební opatření?   
     Odpověď : zdravotní stav a stabilita jsou výborné (1.stupeň) u 3 stromů : 
borovice černé č.S60, S61, S62, jejich sadovnická hodnota je na úrovni 3 bodů, provozní bezpečnost není snížená.  Jedná se o relativně nedávné dosadby do původní kompozice parku, která je tvořena listnatými stromy, podle mého názoru jsou disharmonické se stávajícími cennými a perspektivními stromy, které budou při rekonstrukci parku zachovány. 
     Zdravotní stav a stabilita jsou zhoršené (2.stupeň) u 3 stromů : S29, S33, S54.
     Zdravotní stav a stabilita jsou výrazně zhoršené (3.stupeň) u 3 stromů : S27, 
                                                                                                                S28, S39
     Zdravotní stav a stabilita jsou silně narušené (4.stupeň) u 7 stromů : S10, S12, 
                                                                                                 S16, S19, S37, S45, S56
     Zdravotní stav je výrazně zhoršený (3.stupeň) a zároveň stabilita je výborná (1.stupeň) u 3 stromů arboristicky ošetřených stromů obvodovým redukčním řezem : S17, S57, S64
    Zdravotní stav je výrazně zhoršený (3.stupeň) a zároveň stabilita je zhoršená (2.stupeň) u arboristicky ošetřeného stromu obvodovým redukčním řezem : S 25
    Sadovnická hodnota na minimální úrovni 1 bodu (30%) : S12, S16, S37, S39, S45, S56
   Sadovnická hodnota na podprůměrné úrovni 2 bodů (50%) : S10, S17, S19, S25, S27, S28, S29, S54, S57.
    Sadovnická hodnota na průměrné úrovni 3 bodů (20%) : S33, S60, S61, S62
    Provozní bezpečnost je nyní dostatečná u 10 stromů : S17, S19, S25, S33, S54, S57, S60, S61, S62, S64
    Provozní bezpečnost je snížená u 5 stromů : S12, S27, S28, S29, S39
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     Provozní bezpečnost je nebezpečně snížená u 5 stromů : S10, S16, S37, S45, S56
     K přednostnímu vykácení v rámci údržby parku, nezávisle na jeho rekonstrukci navrhuji 6 stromů : 
a) naléhavost zásahu –  bezodkladně, tzn. stupeň 0, riziko z prodlení : S16, S37, 
                                                                                                                        S45
b) naléhavost zásahu –  1. etapa prací do 31.3.2022 : S12, S39, S56
    V rámci rekonstrukce navrhuji k vykácení 10 stromů : S10, S17, S19, S25, S27, 
                                                                                                S28, S 29, S54, S57, S64 
     (pokud nebudou vykáceny, u č.S10, S27 je nutné v textu u stromů uvedené 
     arboristické ošetření) 
     Při rekonstrukci sadovnických úprav se u stromů se sadovnickou hodnotou 3 body počítá s tím, že se tyto dřeviny podle potřeby buď ponechají k dalšímu vývoji a tam, kde to architektonický záměr vyžaduje, se odstraní – týká se to 4 stromů : S33, S60, S61, S62. 
     V případě stavebních úprav a instalace objektů do parku je třeba respektovat ČSN 83 9061 - Ochrana  stromů, porostů a vegetačních ploch při stavebních pracích, platná od února 2006. V odstavci 4.10.1 se uvádí : „V kořenovém prostoru se nesmí hloubit rýhy, koryta a stavební jámy. Nelze-li tomu v určitých případech zabránit, smí se hloubit pouze ručně nebo s použitím odsávací techniky. Nejmenší vzdálenost od paty kmene má být čtyřnásobkem obvodu kmene ve výšce 1m“. 
V Praze 5.12.2021                                                     Ing. Luboš Fendrych
Znalecká doložka
Znalecký posudek jsem podal jako znalec jmenován rozhodnutím Krajského soudu v Českých Budějovicích ze dne 26.6.2007, č.j. 1272/92 pro základní obor ochrana přírody, odvětví ochrana přírody se specializací hodnocení stavu a návrh technologie ošetření a kácení stromů, diagnostika provozní bezpečnosti stromů (vizuální, přístrojová). 
Znalecký úkon je zapsán pod poř.čís. ............………. ………  znaleckého deníku.
Znalečné a náhradu nákladů účtuji podle připojené likvidace na základě dokladu č.................
Podpis znalce :                                                                                                                            Otisk kulaté pečetě 
Klasifikační stupnice sadovnické hodnoty dle Prof. Ing. J. Machovce
5 bodů - nejhodnotnější dřeviny 
Dřeviny absolutně zdravé a nepoškozené, tvarem i celkovým habitem koruny odpovídající druhu, bez pozorovatelných poškození, zavětvené až k zemi, velikostně již plně rozvinuté, avšak ještě v plném růstu a vývoji. Do této kategorie patří dřeviny u nichž je vzhledem k předpokládané délce dosahovaného stáří předpoklad, že mohou svou sadovnicko - krajinářskou funkci plnit ještě po řadu desetiletí. Při řešení prostoru, na němž se takto vyhodnocené dřeviny nacházejí, je třeba vycházet ze zásady, že je třeba zachovat v maximální možné míře, i za cenu přehodnocení a přetvoření sadovnického prostoru, řešení plánované zástavby apod. Tyto dřeviny by prakticky měli být zachovány ve všech případech.
4 body - velmi hodnotné dřeviny 
Zdravé dřeviny, typického tvaru, odpovídající příslušnému druhu nebo kultivaru, v celkovém habitu nanejvýš jen nepatrně narušené nebo poškozené.Například bez větví nejspodnějšího patra, mírně zahnuté, nebo s menšími volnými prostory v koruně. apod. velikostně rozvinuté alespoň tak, aby dosahovali polovinu těch rozměrů, které jsou na daném stanovišti schopny maximálně vytvořit.Stejně jako v předcházející kategorii musí mít dřeviny předpoklad rozvoje pro řadu dalších desetiletí, při udržování dosažené kvality. Rovněž tyto dřeviny v maximální míře chránit i za cenu přetváření kompozice prostoru na němž se nacházejí. K jejich odstranění lze přistoupit až po vyčerpání všech, i poměrně nákladných řešení, a jen zcela ve výjimečných případech.
3 body - dřeviny průměrné hodnoty 
Dřeviny zdravé, resp. jen nepatrně proschlé, ale bez chorob a škůdců, kteří by se mohli rozšiřovat. Dřeviny v této kategorii se mohou tvarově lišit i velmi podstatně od původního typu. Patří sem např. dřeviny vysoko vyvětvené, avšak takové, u nichž je předpoklad obrůstání po osvětlení kmene, případně takové, které podržují své estetické a funkční hodnoty i při silném vyvětvení, dřeviny s jednostrannou korunou, ale stabilní korunou apod. Patří sem rovněž dřeviny tvarově i vzhledově typické, avšak dosud menšího vzrůstu, který nedosahuje poloviny normálních rozměrů daného druhu na posuzovaném stanovišti. Také u této kategorie musí být předpoklad dlouhodobého rozvoje. Buď jsou to dřeviny, u nichž je možno předpokládat, že si svoje sadovnické zařazení dlouhodobě udrží, nebo takové, které se mohou dále rozvíjet a dosáhnout i vyššího počtu bodů. Velmi často, zvláště v porostech, které nebyly dlouhodobě systematicky udržovány, tvoří základní materiál, z něhož je možno postupně vymodelovat kvalitnější porosty.Při řešení sadovnických úprav se u této kategorie počítá s tím, že se dřeviny podle potřeby buď ponechají k dalšímu vývoji a tam, kde to záměr vyžaduje se odstraní.
2 body - dřeviny podprůměrné hodnoty 
Patří sem dřeviny značně poškozené, dřeviny velmi vysoko vyvětvené, bez předpokladu obrůstání po prosvětlovacích probírkách, dřeviny staré a málo vitální, výrazně prosýchající, vydoutnalé, případně i jinak poškozené.Předpoklady dalšího vývoje jsou značně omezené, jak v čase, tak v kvalitě. Patří sem hlavně takové dřeviny, u nichž nelze předpokládat zlepšení jejich kvality. Nesmí to být však dřeviny ohrožující bezpečnost lidí nebo porostů. Při výhledových úpravách porostů se počítá s jejich postupným odstraněním. Výjimky tvoří pouze dřeviny mimořádné dendrologické hodnoty(unikáty), dřeviny, k nimž se váží nějaké památné události, chráněné stromy, resp. torza velmi malebně působící, které se nechávají na dožití.
1 bod - dřeviny nevyhovující 
Dřeviny velmi silně poškozené, nemocné, silně napadené škůdci, zvláště takovými, kde hrozí jejich nebezpečí šíření na ostatní porosty, dřeviny odumírající a odumřelé, dřeviny, které svou existencí výrazně poškozují kvalitu cennějších exemplářů např. dřeviny vrůstající do korun kvalitních a zvláště světlomilných stromů a dřeviny jinak bezprostředně ohrožující jeho prostor a jeho vývoj.
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